
苏州市牛羊布鲁氏菌病净化区建设方案

（2025-2030年）（征求意见稿）

制定说明

为加强畜间布鲁氏菌病防控工作，按照省农业农村厅工作要求，结合我市实际，苏州市农业农村局草拟《苏州市牛羊布鲁氏菌病净化区建设方案（2025-2030年）（征求意见稿）》（以下简称《方案》），现将相关情况说明如下。

一、制定背景及意义
布鲁氏菌病（以下简称布病）是严重危害人和动物健康的人兽共患病，实施布病区域净化建设，是做好畜间布病防控的关键措施，是实现畜牧业高质量发展和保障公共卫生安全的重要保障。根据《中华人民共和国动物防疫法》及江苏省农业农村厅《关于做好2025年重大动物疫病防控工作的通知》（苏农办牧〔2025〕1号）等文件要求，对布病防控提出了明确要求，为牛羊布病净化区建设提供了政策依据。
根据2024年统计数据，我市牛存栏0.64万头，羊存栏3.46万只，共约4.1万头，养殖总量不大；同时，近年来，我市持续推进畜间布病监测净化工作，4家规模牛羊场已建成省级以上布病非免疫净化场，初步完成我市规划目标。对规下养羊户，我市连续多年开展布病风险监测工作，畜间布病个体阳性率和群体阳性率均低于国家控制标准，为我市推进实施牛羊布病区域净化工作奠定了基础。
二、制定过程
2025年3月5日，组织人员赴太仓市东林生态养殖专业合作社、太仓市万沣农业发展有限公司调研牛羊布病净化场建设进展情况；3月11日，组织人员赴常熟市支塘镇河北村羊场（养殖小区）就羊群养殖调运管理、生产防疫与消毒措施落实、布病净化监测工作进展及场群健康管理状况等重点环节开展专项调查。3月12日，江苏省动物疫病预防控制中心业务指导组调研指导我市布病防控策略调整相关工作，常熟市和吴江区动物疫病预防控制中心负责人参加座谈交流；4-5月赴南京等兄弟市县学习借鉴布病防控相关做法与经验；4月1日召开专题会议贯彻传达全省畜牧兽医工作会议精神，研究分析我市布病防控工作形势和部署下阶段计划，各县级市（区）农业农村局畜牧兽医科室负责人、局畜牧兽医处，市畜牧兽医站主要和分管负责人，市农业综合行政执法支队相关负责人参加；6月5日市动物疫病预防控制中心负责人、分管负责人和相关科室负责人就《方案》中具体内容进行讨论；6月18日，我局书面征求了各县级市（区）农业农村局(经济发展委员会)意见。
三、制定依据

本《方案》主要依据《中华人民共和国动物防疫法》《全国畜间人兽共患病防治规划（2022-2030年）》《家畜布鲁氏菌病防治技术规范》《动物疫病净化场评估管理指南（2023版）》《动物疫病净化示范区评估标准（试行）（2019版）》《无布鲁氏菌病区标准》《江苏省畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案（2022-2026年）》《关于做好2025年重大动物疫病防控工作的通知》等法律法规和相关文件精神，并结合苏州布病防控实际进行起草制定。
四、主要内容说明
《方案》分成6个部分22条，产业基础、总体要求、建设目标、工作措施、职能分工和保障措施。目标要求是以县级为单位实施牛羊布病净化区建设，通过源头管控、监测预警、精准处置、联防联控等综合措施，分阶段设定明确的时间节点，做到运行机制健全、职能分工明确、保障措施到位，最终实现全域牛羊布病净化。主要措施有几点：

（一）基础防控体系建设。从2025年10月底前摸排建档，各县级市（区）全面排查辖区内所有牛羊养殖场户，包括规模养殖场、规下养殖户和散养户及休闲农庄、学校等场所易感动物普查，建立动态更新台账（每年更新1次）。重点关注新引种场、市域外周边交易市场等高风险场点，实施持续跟踪。同时，建立分级监测机制，结合养殖结构、疫情风险等因素，对牛羊规模场实施年度风险监测；对规下养殖户和散养户实施全覆盖监测计划，及时发现潜在风险。

（二）全过程关键环节监管。严格执行跨省调运规定，严禁高风险区牛羊入苏饲养（种用、乳用和屠宰除外），2026年起仅允许国家级净化场、无疫区牛羊调入。跨省调运牛羊须经省级指定通道进入，严格执行运输车辆登记备案、落地报告以及隔离检疫等程序。全市牛羊集中屠宰企业要建设布病快速检测实验室，对入场前牛羊实施布病血清学快检抽测，对疑似样品进行风险溯源判定，及时采取应急处置措施并上报。强化过程管控，建立疫情报告、定期调度和进展通报制度。

（三）联防联控与执法保障。建立健全突发布病疫情应急处置机制，严格按照规范要求处置疫情。加强与卫生健康、市场监管、交通、公安、教育等部门协作，建立联防联控机制和信息交互通报机制，形成防控合力。各级动物检疫和监督行政执法机构加强工作衔接，严厉查处违规实施牛羊布病免疫、未按照规定处理布病阳性牛羊和调入牛羊未附检疫证明、未经指定通道等违法违规行为，确保净化措施落地见效，形成长效工作机制。

（四）资金支持与体系保障。严格落实牛羊布病防控属地管理和部门监管责任，健全工作机制，成立由市农业农村局牵头的牛羊布病区域净化建设工作领导小组。与财政部门加强沟通协调，明确资金使用范围，重点保障监测净化、流行病学调查、检疫监督、消毒灭原、扑杀补偿等重点工作经费。健全防控工作机构，配齐专业人员，完善兽医监管和执法协同机制；建立专家咨询机制，发挥行业协会和动物病原微生物实验室专业优势，强化体系保障。

五、廉政风险点和防控措施

1.廉政风险点一：资金管理风险。在牛羊布病净化中涉及专项资金拨付和使用，可能存在虚报、挪用、挤占专用资金的风险。  

防控措施：一是健全预算管理机制，各县级市（区）要会同财政部门将布病净化经费足额纳入本级财政预算；二是规范资金使用流程，严格执行《动物防疫等补助经费管理办法》，对中央和省级财政补助资金实行专账管理、专项核算；三是明确资金使用范围，重点保障监测净化、流行病学调查、检疫监督、消毒灭原、扑杀补偿等重点工作经费；四是强化监督检查机制，建立资金使用台账，定期开展专项审计和绩效评估，确保资金使用合法合规、公开透明，防范资金管理风险。

2.廉政风险点二：检测数据造假风险。在布病检测过程中，个别单位或个人可能因利益驱使，伪造检测结果或瞒报疫情，影响净化效果。

防控措施：一是健全检测技术体系，推广应用快速鉴别诊断技术，创新防控模式；二是完善检测网络建设，整合兽医实验室、第三方检测机构和龙头企业资源，构建多元化检测体系；三是建立质量管控机制，实行检测样本抽检复查制度，定期开展实验室能力比对；四是强化数据溯源管理，实现检测数据全程留痕、可追溯；五是加大监督执法力度，对弄虚作假行为依法严肃查处。通过构建"技术-机构-质量-数据-监管"模式，确保检测数据真实可靠，为布病净化工作提供科学依据。

3.廉政风险点三：政策执行偏差风险。在净化区建设过程中，可能存在选择性执行政策、违规调整净化范围或标准的情况，影响公平性。  

防控措施：一是压实工作责任，严格落实属地管理和部门监管双重责任机制；二是健全标准体系，制定统一的净化区建设技术标准和操作规范；三是完善监督机制，通过政务公开、社会监督等方式确保政策执行透明公正；四是强化过程管控，建立定期调度和进展通报制度；五是加强考核评估，将净化工作纳入绩效考核体系。通过构建"责任-标准-监督-调度-考核"政策执行体系，确保净化区建设各项政策措施规范落实、执行到位。
4.廉政风险点四：监督缺位风险。由于基层监管力量不足，可能存在对养殖场户、企业的监管不到位，导致净化措施流于形式。  

防控措施：一是强化体系建设，科学配置动物疫病防控、检疫等专业力量，健全防控工作机构；二是完善监管机制，建立兽医行政监管与行政执法协同工作机制，压实生产经营主体责任；三是构建联动体系，形成疫病监测、检疫监督、执法检查协同机制，市级按月通报调入牛羊监管情况，县级定期上报屠宰抽检数据；四是加大执法力度，农业执法机构重点打击调运、屠宰环节违法行为。通过建立"检疫-监测-监管-执法"全链条闭环管理体系，确保净化措施落地见效，形成长效工作机制。

通过以上措施，确保牛羊布病净化区建设过程规范有序，防范廉政风险，保障动物防疫安全和公共卫生安全。

六、评估论证结论
《方案》起草过程中，苏州市农业农村局组织人员对《方案》的必要性、合法性、合理性、可行性进行了评估论证，形成了以下结论。

必要性。作为重要的人兽共患病，布病不仅严重威胁畜牧业健康发展，更直接关系人民群众身体健康安全。自2025年我省将牛羊布病纳入强制免疫病种以来，我市立足实际，科学制定净化方案，旨在深入贯彻国家生物安全战略，践行"人民至上、生命至上"理念。通过系统构建"预防为主、综合治理"的防控体系，重点强化传染源管控、传播途径阻断和防控能力提升三大关键环节，切实保障畜牧业生产安全、畜产品质量安全、生物安全和公共卫生安全，为促进畜牧业高质量发展提供坚实保障。

（二）合法性。方案依据《中华人民共和国动物防疫法》《全国畜间人兽共患病防治规划（2022-2030年）》《家畜布鲁氏菌病防治技术规范》《动物疫病净化场评估管理指南（2023版）》《动物疫病净化示范区评估标准（试行）（2019版）》《无布鲁氏菌病区标准》《江苏省畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案（2022-2026年）》《关于做好2025年重大动物疫病防控工作的通知》等法律法规和政策文件，为制定方案提供了明确的法律依据和政策指导。在责任划分方面，方案依法明确了各级政府组织领导责任、相关部门协同配合职责以及养殖主体防疫主体责任，形成了权责清晰、分工明确的工作机制。
（三）合理性。立足本地防控实际，按照"全面建设、分类实施、有序推进、重点突破"的工作原则，以县级行政区域为基本单元，系统推进净化区建设。通过采取"源头管控-监测预警-精准处置-联防联控"的综合防控措施，配套完善工作机制建设、责任分工落实和保障措施强化等关键环节，确保防控措施的科学性、实施过程的有效性和成果维持的可持续性。本方案通过建立标准化实施路径，为系统掌握布病传播风险、实现由点到面的全域净化目标提供了科学指引和操作规范。

（四）可行性。通过实施全畜种覆盖防控策略，在重点管控牛羊核心畜群的同时统筹兼顾鹿科等易感动物监测，实现源头防控全覆盖；推行以县级行政区为单元的分区防控模式，采取非免疫净化场建设和持续监测剔除双轨并行技术路线；构建由兽医实验室快速检测、第三方机构协同参与和龙头企业示范带动组成的科技支撑体系；完善检疫监管执法联动机制，通过电子出证系统和无害化处理补贴政策衔接，建立全链条信息闭环管理体系。目前，上海市已成功建成全国首个省级奶牛布鲁氏菌病和结核病净化区，形成了可复制推广的成熟经验，为全国动物疫病净化工作提供了重要示范。
七、实施时间

本《方案》自2025年10月1日起实行。



